GROUPEMENT EST SUJET N°6

EPREUVE E.P.3.
EXPERIMENTATION SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE

A PRENDRE CONNAISSANCE AVANT LE DEBUT DE L'EPREUVE

Durée de 'épreuve : 4 h
Le sujet proposé tient compte d'une répartition prévisionnelle du temps :
¢ 3 heures pour le théme d'expérimentation
» 1 heure pour le theme d'application numérique
Cependant, le candidat peut gérer comme il lui convient la totalité des 4 heures allouées 3 I'épreuve.

CONSIGNES A RESPECTER POUR CETTE EPREUVE
A) EXPERIMENTATION

* Vous ne commencez le cablage qu'aprés avoir présenté votre schéma a I'examinateur.

* Vous ne mettez sous tension qu'apres accord de I'examinateur.

* Toute modification du montage doit se faire hors tension et la remise en service doit se faire sous contrdle
de l'examinateur.

* VVous ne décablez votre montage qu'a la fin de I'épreuve, aprés vous étre bien assuré de la mise hors
tension.

* N'hésitez pas & faire appel a 'examinateur au moindre incident.

* Vous devez rédiger vos réponses sur la copie fournie, si nécessaire.

B) APPLICATION NUMERIQUE
* |l n'y a pas de cablage ni de mesures a effectuer dans cette partie de I'épreuve.
* |l s'agit d'exploiter des résultats issus de mesures déja réalisées ou (et) d'appliquer les lois d'électrotechnique
* Vous devez rédiger directement vos réponses sur le sujet. '
(Eviter les ratures, il ne sera pas fourni d'autre exemplaire)

ATTENTION

Répondre dans les cases prévues
Préciser les formules utilisées

C) A LA FIN DE L'EPREUVE, avant de quitter la salle, remettez vos copies, sujets et
brouillons a I'examinateur

CANDIDAT: NOM: Prénom:




AIDE :
Sans: S BAREME

THEME D’EXPERIMENTATION N°6 Totle T

Partielle: P | BEP | CAP

Installation monophasé.

Mise en situation - Une installation électrique monophasé 230v-50Hz
comporte un moteur alternatif M1, un groupe de lampes H1 et plusieurs
tubes fluorescents H2. Voir schéma ci-dessous.

&

L

* %
1:{:::,,“:& E/D % Tubes fluorescents

On désire réaliser des mesures afin de vérifier s°il est nécessaire de procéder 4 un
relévement du cos @.

Proposer un schéma de branchement permettant de mesurer U, Iet P de chaque
Récepteur : :

21 12
Mesurer pour chaque récepteur, Pintensité, la puissance absorbée et la tension : /5 /5
Calculer les puissances apparentes et réactives de chague type de récepteurs :
/4 /4
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A REMPLIR PAR LES EXAMINATEURS DE L'EPREUVE E.P.3

Toute aide apportée par les examinateurs sera précisée dans le cadre prévu a cet
effet afin de justifier, le cas échéant, la note obtenue.

B.E.P. C.AP.

EVALUATION DU CANDIDAT

B.E.P. C.A.P. Aide apportée (le cas échéant)
130 124
130 16
160 /40

BEP

Note sur 20 en points entiers

CAP




TOTAL REPORT PAGE 1

Construire le diagramme des puissances et déterminer la puissance apparente
de Pinstallation :

Calculer Pintensité absorbée totale de toute Pinstallation et vérifier cette valeur

par un essai:

Calculer la valeur de la puissance réactive capacitive de la batterie de

condensateurs 3 placer aux bornes de Pinstallation afin d’obtenir un facteur de

puissance de 0,85 :

Question B.E.P.

En deduire Ia valeur du condensateur et le brancher sur Pinstallation :
= gequire 1a valeur du conaensateur et ie brancher sur Pinstailation ;

Calculer alors Pintensité du courant qui doit circuler dans les fils d’alimentation
du circuit principale si le facteur de puissance est d 0,85 :
Vérifier la valeur de Iintensité de ce courant en le mesurant :
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MOTEUR ASYNCHRONE

On lit sur la plaque signalétique d’un moteur asynchrone triphasé :
U =400V
f=50Hz
I=40A
Cos@ =0,86
n = 725 tr/min

On sait que la résistance entre 2 phases du stator couplé est de 0,302,
et que les pertes fer statoriques sont de 600W

On vous demande de calculer :

1 — La fréquence de synchronisme

2 — Le nombre de paires de pdles

3 —Le glissement

4 - La puissance active
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5 — Les pertes joules stator

6 - Les pertes joules rotor (Pjr=g . Ptr)

7 —Le rendement

8 — le couple utile du moteur
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Etude d'un thermostat

On désire réguler la température d'un chauffe-eau a partir d'un thermostat.
La température de réglage est située entre 50°C et 100°C.

Schéma de principe du thermostat :

+Vec=15V ! Le relais présente une résistance :
R, Ry 2.~_\ K RL= 470Q
T
CIN
Rth
ov

1) Indiquer le type du transistor. Placer les repéres (B, E, C).

2) Préciser le nom de l'ensemble formeé par R1 et Rth.

3) Placer sur le schéma la diode de roue libre destinée a protéger le transistor des surtensions.
4) Flécher le courant circulant dans R; (I;), le courant circulant dans la CTN ( I;)

puis le courant de base (I ) et de collecteur ( I ) du transistor.
S) Compléter le tableau suivant :

Détermination des valeurs de R1 permettant un réglage de la température entre S0°C et 100°C.
- Caractéristiques du transistor :

Type Boitier Gain Icmax (MA) Ptot (mW) Veey (V)
brochage
2N2222 TO 18 100 2 300 800 500 30
Régime bloqué : Vee =+Vcc et Ie=0 Pour la suite des calculs on considérera :
Régime saturé : Vee=0,3V un gain 3=100
Vbe=0,7V La tension a I'état saturé Vbe = 0,7V

- Caractéristiques de la CTN :

Pour 3 =50°C on a Rth=3485 Q
Pour 9 =100°C on a Rth =348,5Q

Questions 1 2 3 4 5 6 7 8 |Note
6-1
CAP
2 /1 /1 2 16 2 /16
BEP
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6) 17 CAS : immédiatement aprés I'enclenchement du relais pour 9 = 50°C et =100

6-1)Calculer I..

6-2)Calculer Iy,

6-3)Calculer le courant circulant dans la CTN ( I,) 6-4)Calculer le courant circulant dans R1( I;).

6-5)Calculer la valeur que doit prendre R1.

7) 2™ CAS : juste avant le déclenchement du relais pour § = 100°C et p=100
Ib=313pA  Avant le déclenchement du relais.

On donne

Vbe =0,7V

7-1)Calculer le courant circulant dans la CTN (I3).

7-2)Calculer le courant circulant dans la résistance R1 (I;)

7-3)Calculer la valeur que doit prendre R1

8) Déterminer la valeur du potentiométre P1 ainsi que la valeur de la résistance R3 4 mettre en place pour
réguler la température entre 50°C et 100°C .
Choisir dans la série E12 la valeur de la résistance R3.

[E12 |10 (12 {15 (1,8 22 (27 (33 [39 [47 [56 68 |82 |
P1
R1
R3
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MACHINES TOURNANTES A COURANT ALTERNATIF

Un moteur asynchrone triphasé a rotor en court-circuit est utilisé pour I’entrainement
d’un tapis transporteur élévateur.
Le relevé de la plaque signalétique fournit les renseignements suivants :

P=15kW = 230V/69A 400 V / 4A

n = 10,82 n = 1460 tr.min™ f=50 Hz

1. Quelle doit €tre la tension & appliquer aux bornes d’un enroulement du
moteur ?

2. Indiquer le couplage des enroulements sur un réseau triphasé 400 V+ Neutre.
Justifier la réponse.

3. Calculer le nombre de poles de ce moteur.

4. Dans les conditions d’utilisation suivantes : secteur 400 V + N ; 50 Hz.
Calculer la puissance active absorbée par le moteur.

5. Calculer le facteur de puissance.

Questions
1 2 3 4 5 6 Note
CAP
2 2 2 /2 /3 2 /16
BEP
2 3 /3 /3 /3 /3 /3 2 2 /3 3 /30




6. Calculer le moment du couple utile.

7. Calculer le glissement.

Ce moteur est piloté par un vanateur de vitesse. Pour une consigne de fréquence
f=40Hz, il tourne 4 1180 tr.min”". Le couple alors developpe sur P’arbre est de 9,8 Nm.
Des mesures effectuées en amont du variateur indiquent :

I=4A U=400V P =830 W par phase.

8. Calculer la puissance utile fournie par le moteur.

9. Calculer le facteur de puissance de I’installation.

10.Calculer le rendement global du moto-variateur.

11.Calculer le glissement.
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